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Der Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Nikolaus Scherak, Kollegin und Kollegen haben am 

17. Oktober 2014 unter der Zahl 2766/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Qualitätssicherung bei der Betreuung von Asylwerbern durch private 

Unternehmen“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 
Zu Frage 1:  

Das Bundesministerium für Inneres hat die Firma ORS Service GmbH mit der Betreuung der 

in den Betreuungsstellen des Bundes untergebrachten hilfs- und schutzbedürftigen Personen 

beauftragt. 

 
Zu den Fragen 2 und 3: 
Die Qualitätssicherung erfolgt laufend anhand des zwischen dem Bundesministeriums für 

Inneres und der Firma ORS Service GmbH geschlossenen Betreuungsvertrags durch 

Mitarbeiter des Bundesministeriums für Inneres. 
 
Zu den Fragen 4 bis 6: 
Eine entsprechende berufliche Qualifikation oder Ausbildung des Betreuungspersonals bildet 

einen wesentlichen Bestandteil des zwischen dem Bundesministeriums für Inneres und der 
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Firma ORS Service GmbH geschlossenen Betreuungsvertrags. Die Einhaltung der 

vertraglich festgelegten Leistungen wird seitens des Bundesministeriums für Inneres laufend 

überprüft. 
 
Zu den Fragen 7 bis 13: 
In dem zwischen dem Bundesministeriums für Inneres und der Firma ORS Service GmbH 

geschlossenen Betreuungsvertrag wurde vertraglich vereinbart, dass Betreuer grundsätzlich 

zumindest eine abgeschlossene Ausbildung im Pädagogik-, Sozial- bzw. Pflegebereich oder 

eine mindestens dreijährige Berufspraxis im Tätigkeitsbereich der Betreuung von hilfs- und 

schutzbedürftigen Fremden aufweisen müssen. Die Betreuer haben über ausreichende 

Deutschkenntnisse zu verfügen. Darüber hinaus sind insbesondere durch die Betreuer die 

wichtigsten Sprachen der Fremden abzudecken. Die Firma ORS-Service GmbH ist 

vertraglich verpflichtet nur fachlich geeignete, zuverlässige, vertrauenswürdige, gewissen- 

hafte sowie unbescholtene Betreuer einzusetzen.  
 
Zu den Fragen 14 bis 21: 
Die Einhaltung der vertraglich festgelegten Leistungen wird seitens des Bundesministeriums 

für Inneres vor Ort laufend überprüft. Grundlage und Umfang dieser Überprüfung stellt der 

zwischen dem Bundesministerium für Inneres und der Firma ORS Service GmbH 

geschlossenen Betreuungsvertrag dar. Die Ergebnisse der Überprüfungen vor Ort sind aus 

datenschutzrechtlichen Gründen nicht öffentlich einsehbar. 

 
Zu Frage 22: 
Das Bundesministerium für Inneres ist jederzeit berechtigt, aus sachlichen Gründen den 

Austausch einzelner Mitarbeiter der Firma ORS Service GmbH zu verlangen. Allfällige 

arbeitsrechtliche Konsequenzen liegen nicht im Zuständigkeitsbereich des Bundes- 

ministeriums für Inneres. 

 
Zu Frage 23: 
Es besteht die Möglichkeit sich während der Dienstzeiten an den vor Ort tätigen Leiter der 

Betreuungseinrichtung des Bundes, welcher ein Mitarbeiter des Bundesministeriums für 

Inneres ist, zu wenden.  

 

 

 

Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
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Prüfinformation
Informationen zur Prüfung der elektronischen Signatur finden Sie unter:
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Hinweis Dieses Dokument wurde amtssigniert.
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